

内阁闯关过了 脱欧大臣辞了

英国“脱欧”迈出关键一步,后续之路仍难走

英国退出欧洲联盟进程14日迈出重要一步。英国首相特雷莎·梅赢得内阁支持,就“脱欧”协议草案达成一致。欧盟与英国谈判“脱欧”事宜的首席代表巴尼耶当天晚些时候说,已建议欧盟成员国本月末就“脱欧”召开“特别峰会”。但英欧双方同时承认,“脱欧”道路依然漫长,今后任务依然艰巨。

英内阁激辩5小时 欧盟月末开峰会

经过与内阁高级别官员长达5小时的磋商,梅14日晚在首相府外告诉媒体记者,内阁已“共同决定”,支持与欧盟达成的“脱欧”协议草案以及阐述英欧未来关系框架的政治宣言。

梅说,与内阁成员的讨论“漫长、详细、激烈”,她坚信“这一决定符合英国最大利益”。这份585页“脱欧”协议草案是英国可能谈成的最优选择,其他选项只有“无协议脱欧”或根本不“脱欧”。

法新社援引英国首相府一名发言人报道,内阁会议结束时,所有人都享用了一点红酒和零食。

梅宣布赢得内阁支持后不到一小时,欧盟首席“脱欧”谈判代表巴尼耶在比利时布鲁塞尔告诉媒体记者,经过17个月“密集磋商”达成的协议标志着英国“脱欧”进程向前迈出重要一步。

巴尼耶认定谈判取得“关键进展”,他已建议欧盟成员国在本月末召开英国“脱欧”特别峰会。巴尼耶同时坦承,英国“脱欧”进程“依然漫长”,今后“需要做大量工作”,但英国仍是“我们的朋友、伙伴、盟友”。

在巴尼耶的发布会结束后,法国和德国相继表示对这一进展审慎乐观。法国欧洲事务部长卢瓦索在接受当地媒体采访时表示,法国对谈判的进展表示欢迎,将会非常仔细地研究“脱欧”协议文本。德国外长马斯则在一份声明中说,德国对“脱欧”取得进展感到“如释重负”,但同时强调最终目标还有很长的一段路要走。

爱尔兰总理瓦拉德卡说,协议草案为爱尔兰全部优先考虑议题提供了令人满意的结果。“脱欧”特别峰会可能本月25日召开。

允许英国全境与欧盟 维持“单一关税区”

欧盟方面已公布英国“脱欧”协议草案文本。

先前一直阻碍“脱欧”协议达成的关键问题是,如果英欧双方在2020年12月31日“脱欧”过渡期结束前没有达成贸易协定,如何避免形成“硬边界”,即避免在英国北爱尔兰地区与欧盟成员国爱尔兰之间的陆地边界重新设置实体边境海关检查设施。

路透社报道,依据现有“脱欧”协议草案,双方为避免“硬边界”,将允许英国全境与欧盟维持名为“单一关税区”的“临时性”关税同盟,直至谈妥贸易安排;如果双方在过渡期结束前半年仍未达成贸易协定,英方可在2020年7月1日以前申请延长过渡期;如果启动方案造成严重的经济、社会或环境难题,英欧双方在极端必要时可自行采取一定规模和期限的应对措施;过渡期结束后,如果一方认为“部分或全部”协议已不适用,可提出审议请求,双方将共同决定是否取消或修改相关规定。

草案还规定,“脱欧”后,欧盟给予英国“对等”金融市场准入待遇。这一待遇适用范围有限,商业银行借贷之类重要金融业务将受到限制;而且,英国今后数年仍需遵守欧盟金融规则。

欧盟给予美国和日本主要金融企业类似待遇。

“脱欧”大臣宣布辞职 多名高官紧随其后

英国定于明年3月29日正式“脱欧”。“脱欧”协议需英欧双方议会批准方能生效。

按照美联社的说法,梅成功说服英国内阁支持“脱欧”协议草案,“艰难取胜”,但让英国议会批准草案将是一场“激

战”。

多家媒体注意到梅的声明措辞。她用的是“共同”而非“一致”决定。英国天空新闻频道政治副总编里格比披露,近10名内阁大臣反对草案,梅依靠简单多数赢得支持。一名要求匿名的政府高级官员说,梅认为,内阁讨论“激烈是有理由的”。

梅定于15日在议会下院就“脱欧”发表声明。她14日晚没有给议会表决草案的时间;草案预期将在英国接受“严格审查”。

综合媒体报道,大约60名“疑欧派”保守党党员的领袖雅各布·里斯-莫格已公开呼吁保守党的315名下院议员投票反对草案。梅还可能面对保守党内的不信任投票。

据最新消息,英国“脱欧”事务大臣多米尼克·拉布15日通过社交媒体宣布辞职,缘由是不支持这份草案。现年44岁的拉布是一名坚定的“脱欧派”,他在当日发表的声明中说,自己不能“昧着良心”支持“脱欧”协议草案。负责北爱尔兰事务的英国政府官员、保守党下院议员沙伊莱什·瓦拉早些时候同样请辞。

另据英国《卫报》报道,英国内阁工作与养老金大臣艾斯特·麦克维和“脱欧”事务部次长苏埃拉·布雷弗曼15日也宣布辞职。麦克维在辞职信中说,自己无法对这份“脱欧”协议草案投赞成票,因此除了辞职之外别无他法。她批评英国将支付给欧盟巨额“分手费”、英国可能永久留在欧盟关税同盟内等内容。

按路透社的说法,官员辞职凸显草案在议会获支持所面临的挑战。

欧盟方面,巴尼耶定于15日与欧洲理事会主席图斯克会晤。图斯克随后可能正式宣布欧盟特别峰会召开时间。巴尼耶则会前往法国斯特拉斯堡,向欧洲议会介绍协议达成情况。
据新华社



11月14日,在英国伦敦,英国首相特雷莎·梅在唐宁街10号首相府门前发表讲话。 新华/路透



英国“脱欧”事务大臣多米尼克·拉布在会后宣布辞职。

共和党成美众院少数党,领袖还是他

麦卡锡将选举失利归咎于前纽约市长

美国众议院共和党议员14日选举现多数党领袖凯文·麦卡锡为新一届国会众议院少数党领袖。麦卡锡当天以159票支持、43票反对的结果当选新一届众议院少数党领袖。现众议院多数党党鞭史蒂夫·斯卡利斯当选新一届众议院少数党党鞭。

在刚过去的中期选举中,共和党失去众议院多数席位,从多数党变为少数党,因此失去众议

院议长职位,且领导层职务名称由当前多数党领袖,党鞭相应变为少数党领袖,党鞭。

根据规则,少数党领袖只需要党内议员进行选举,而众议院议长则需要众议院全体议员进行表决,一般从多数党领导层中产生,现少数党领袖、民主党人南希·佩洛西是新一届众议院议长呼声最高人选。

国会参议院两党议员当天也选出各自党内领袖,现任多

数党领袖麦康奈尔和少数党领袖舒默均得以连任。

反思共和党在中期选举中丢失众议院控制权时,麦卡锡责怪前纽约市长布隆伯格“撒钱”支持民主党,害共和党当选女议员大减。

麦卡锡特别提到新当选的共和党籍女性众议员大幅减少,把它归咎于前纽约市长、亿万富翁布隆伯格。他告诉媒体记者,布隆伯格投入超过1亿

美元资助民主党人竞选,“专注打压共和党籍女性候选人”。

美联社报道,当选共和党籍联邦众议员90%为白人男性,女性从原先23人减至13人。参议院共和党党团同样由男性主导,但14日选举女性参议员乔妮·厄恩斯特为新任参议院党团领袖,打破近10年男性垄断这一职位的局面。

布隆伯格的发言人纳格勒当天回应,指认麦卡锡发表“误

导”言论。她向媒体说明,布隆伯格总计花费1.1亿美元,帮助民主党人争夺24个众议院议席;仅两名受他支持的民主党籍女性候选人击败共和党籍女性对手,赢得议席。

彭博新闻社创始人布隆伯格2001年以共和党人身份当选纽约市长,连任三届。他今年10月宣布回归民主党,自掏腰包帮民主党人夺回众议院控制权。
综合新华社消息